

检察机关与代表委员、“益心为公”志愿者携手护公益

同题共答，融粤港澳大湾区法治合力

□本报通讯员 李元洋

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。检察公益诉讼制度，是习近平法治思想在公益保护领域的生动实践和原创性成果。这两项改革如何关联耦合、系统推进？最高人民检察院与港澳全国人大代表、全国政协委员和“益心为公”志愿者同题共答。

同一个生日

2017年7月1日，香港回归祖国二十周年之际，《深化粤港澳大湾区合作 推进大湾区建设框架协议》在香港签署。同日，检察公益诉讼制度经全国人大常委会授权（自2015年7月1日起）试点两周年之后，依据修改后的民事诉讼法和行政诉讼法，在内地检察机关全面推行。

7年来，广东省检察院与广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆等珠三角九市检察机关紧紧围绕“绿色湾区”“美丽湾区”“健康湾区”建设，做好公益守护者。

其间，2020年3月，《最高人民检察院关于充分履行检察职能依法服务和保障粤港澳大湾区建设的意见》出台，提出“加强内地公益诉讼制度与港澳相关执法司法制度的衔接研究”。

今年3月，全国两会期间，全国人大代表、香港工商总会会长、信义能源控股有限公司董事局主席李圣波提交《关于加强内地检察公益诉讼制度与香港相关执法司法制度衔接的建议》。全国人大代表、第七届澳门特别行政区立法会议员、民众建澳联盟主席施家伦在接受本报记者采访时建议，以公益诉讼创新协作助推横琴粤澳深度合作。

这是港澳全国人大代表首次就检察公益诉讼提出建议。最高检公益诉讼检察厅以办理代表建议为契机，立足本职加强专题调研，开展专项部署，与人大代表同向发力，服务和保障粤港澳大湾区建设。

互联互通

建议办理过程中，最高检公益诉讼检察厅注重发挥港澳全国人大代表的桥梁作用，团结港澳同胞。

建议承办人及时向代表通报最高检与香港澳门执法司法机构的高层交流历程和相关工作动态，坚定共同推进建议落实的信心和决心。

例如，2023年以来，香港特别行政区廉政公署专员胡英明、终审法院首席法官张举能、律政司司长林定国和澳门特别行政区终审法院院长岑浩辉，在与国家首席大检察官、最高检检察长应勇会见时，均表示希望进一步加强与内地检察机关的交流合作、司法协助，澳门特别行政区廉政



5月22日上午，最高检公益诉讼检察厅和清华大学无障碍发展研究院联合课题组实地考察北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院(UIC)校园无障碍环境，听取广东省珠海市香洲区检察院无障碍环境建设公益诉讼办案情况，并与校领导、专家座谈。



李圣波代表在今年全国两会上提交《关于加强内地检察公益诉讼制度与香港相关执法司法制度衔接的建议》。



施家伦代表在今年全国两会期间接受本报记者采访时建议，以公益诉讼创新协作助推横琴粤澳深度合作。

专员陈子劲、检察院检察长叶迅生还明确希望进一步加强与内地检察机关在检察公益诉讼方面的务实合作。

今年4月，国家一级大检察官、最高检常务副检察长董建明在广东调研时强调，要依托毗邻香港、澳门地理优势，依法办理涉港澳案件，进一步加强涉外法治理念研究，深化粤港澳、澳澳法治合作，推动规则机制衔接，推进检察涉外法治工作走在前列。

今年4月以来，最高检副检察长张雪樵多次赴广东等地督导指导珠江流域水环境公益诉讼专案，强调以专案办理为契机，推动跨区域协同、多部门联动，服务保障珠江流域高质量发展和粤港澳大湾区国家战略。

最高检公益诉讼检察厅厅长徐向春在广东、江西等地多次专题调研，加强与内地检察机关的交流合作、司法协助，澳门特别行政区廉政

和保障粤港澳大湾区建设中迈出新步伐、闯出新路子、展现新担当。

同时，广东检察机关协助最高检推动代表建议转化应用取得了重大进展。今年9月26日起施行的《广东省人民代表大会常务委员会关于加强法律服务工作促进粤港澳大湾区建设的决定》第十四条规定，鼓励粤港澳大湾区内地九市检察机关、政府有关部门、社会公益组织等整合力量资源，探索与港澳建立生态环境公益诉讼协作机制。发挥公益诉讼检察职能，加强粤港澳大湾区生态环境和资源保护。

得知自己的建议已经开花结果，李圣波和施家伦十分欣慰。

粤港澳大湾区协同协作议题得到更广泛的关注。今年9月23日至27日，全国人大常委会代表工作委组织12名澳门全国人大代表赴广东开展专题调研，围绕推动中央

关于粤港澳大湾区建设部署安排，重点了解广东积极对接澳门“1+4”适度多元发展策略，推进横琴、前海、南沙、河套等重大平台开发建设有关情况。

全国政协委员、澳门福建同乡总会会长陈明金，全国政协委员、敏华控股公司董事长黄敏利看到相关工作进展后，对加强内地检察公益诉讼制度与港澳相关执法司法制度衔接表示支持。

共建共享

在建议办理过程中，一些代表委员以及在香港、澳门工作学习的“益心为公”志愿者提出，希望内地检察公益诉讼制度在粤港澳大湾区生态环境和资源保护领域加强与香港澳门相关执法司法制度衔接的基础上，进一步拓展文物和文化遗产保护、食品药品安全、公共卫生、金融安全、网络治理等领域的

多种功能服务。10月10日，在吴中区检察院举办的“检察护民生 无‘碍’更有爱”检察开放日上，人大代表、政协委员、言语障碍人士等担任“就医无障碍体验员”，在辖区内某医院现场验收无障碍环境建设整改成效。

体验员们看到，破损的无障碍通道平整了，线下挂号机增加了大字模式，无障碍车位被重新划定，车位旁预留了轮椅通道，医院大厅新增了低位服务窗口，搬来了低位“小板凳”。

现场体验后，该院举行听证会，全面评估整改效果，听取代表委员和残障人士意见。三位听证员经现场提问和全面了解，一致认为该案中职能部门已经履职尽责，建议对该案终结审查。吴中区检察院根据相应法律规定，当场宣布对该案终结审查。

“下一步，我们将保障更多场景、更多群体的无障碍需求，推动辖区内无障碍环境建设从‘有没有’到‘好不好’的转变，让检察温暖无‘碍’传递。”吴中区检察院副检察长张永平表示。

医院有了AI手语翻译机

苏州吴中：督促医疗机构无障碍环境建设优化升级

□本报记者 卢志坚 通讯员 张学丽 吴松

一位“益心为公”志愿者、聋哑人士对着挂号大厅的AI手语翻译机打出手语，屏幕上立刻显示出“我感冒了，怎么挂号？”的字样。导诊台工作人员说出“请出示身份证”的同时，屏幕上又显示出对应的手语。

“AI手语翻译机说出了我的就医诉求，看病更方便了！”体验AI手语翻译机的聋哑人士高兴地用手语比画着。

“医院的无障碍通道平整了，还新增了低位服务台、无障碍停车位、AI手语翻译机等，检察机关从‘小案件’推动了‘大民生’，值得肯定！”参与现场验收的江苏省苏州市吴中区政协主席许振华说。

10月10日，吴中区检察院邀请

人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者等在辖区某医院验收医院无障碍环境建设整改情况，这是大家体验AI手语翻译机的场景。

今年5月，苏州市检察院在全市开展医疗卫生机构无障碍环境建设专项监督行动。吴中区检察院首先对辖区内3家中大型医院进行摸排，发现无障碍通道存在路面破损、缺少轮椅扶手等情况；部分无障碍停车位上有石墩，无法正常使用。

“看似都是普通的小问题，其实对残障人士的整体就医体验影响很大。”承办检察官袁灿华说，“我们决定开展系统排查，用‘放大镜’寻找隐秘的细节。”

6月起，办案组几乎走遍了辖区内的每个医院，发现类似的问题不在少数：无障碍通道地面不平、坡道过陡，无障碍停车位之间未设置轮椅通道，医院大厅缺少低位服务台；线下自助服务终端不具备大字、语音、盲文功能，线上小程序也无“关怀模式”。

袁灿华琢磨，除了常规的改造修复，能不能借助科技手段，让障碍再少一点、就医再便利一点？为深入

了解残障人士需求，吴中区检察院邀请残联工作人员、无障碍科技公司工程师成为“益心为公”志愿者参与办案，提供专业意见。

袁灿华了解到，市面上已有AI手语翻译机等终端设备，可以实现手语、语音、文字之间的快速翻译，但这类设备在医疗场景应用不多。

根据调查的情况，7月15日，吴中区检察院向相关职能部门制发检察建议，建议其督促医疗机构积极开展无障碍环境建设、信息适老化改造，并与残联等部门沟通协作，以科技助力无障碍建设再优化升级。

收到检察建议后，相关职能部门迅速排查整改，并于8月26日回复了整改情况。

相关职能部门表示，已修复无障碍通道、增设低位服务台12处，重新划定、设置无障碍停车位21个，车位间施划轮椅通道距离不少于国家标准值的120cm。同时，辖区二级以上医院均积极响应号召对线上挂号服务进行适老化改造，1家医院已完成改造并投入使用，1家二甲医院还引入了2台线下无障碍终端设备，提供AI手语翻译、语音、文字等



一位聋哑人士正在体验医院新增的AI手语翻译机。

谈言微中

近日，全国人大代表、清华大学法学院院长周光权建议，进一步建设好基层立法联系点。第一，进一步完善意见的接收和反馈机制。对反馈意见的梳理和汇总应该进一步提高精准度，对不同的意见、建议比较分析，助力真正把人民群众急难愁盼的问题，在立法过程中生动地展示出来。与此相关，意见采纳情况反馈、激励评价等相关工作制度也需要进一步强化，让基层立法联系点更有工作成就感、积极性。第二，进一步发挥法律专业人士力量。基层立法联系点可以考虑建立动态调整的咨询专家库，吸纳当地政法机关、行政机关工作人员参与立法调研和论证，可以考虑充分发挥退休政法工作人员的工作热情和专业特长。此外，还应加大和政法院校、律师等的合作力度，确保基层立法联系点工作有支撑，推动基层立法联系点工作规范化、实质化运行。第三，增强立法调研工作实效。基层立法联系点的工作不能“坐而论道”，要通过“走乡串户”，把基层群众的呼声全面、完整地反映上来。要鼓励联系点将调查研究贯穿于立法意见征询各环节，尤其是对那些事关百姓切身利益的法规草案，主动开展调查研究，认真倾听各类主体的声音，了解他们的诉求、困难和期待。第四，创新工作机制。可以结合不同群体特点创新意见征集形式；线上线下与基层群众互动，拓宽群众有序参与立法的渠道；及时将意见被采纳的情况公布；对用心参与、提出高质量立法意见的单位和个人给予各种形式的鼓励、表彰，充分调动人民群众有序参与地方立法的积极性。

近日，九三学社中央在政协第十四届全国委员会常务委员会第九次会议上建议传承弘扬中华优秀传统文化。一是加大政府和社会对传统科学文化教育的投入，发挥并整合科普各相关部门的专长，设立专项深入发掘中华优秀传统文化，梳理适应当下科技创新和高质量发展环境所需的传统科技创新案例，便于宣传推广转化利用。二是探索建立传统科学文化实践基地。在中国传统文化较为集中的区域建立中华优秀传统文化科学文化实践基地，建立中国传统工程、传统医学、传统工艺、传统美术等领域的科学文化实践基地，综合利用跨学科知识和技术开展相关研究，面向社会公众，拓展培育兼具传统和现代科技创新思维的人才队伍。三是将传统科学文化教育融入课堂教育。建议将科技史纳入高校全体学生的基础必修课程，同时充分利用高校优质资源，将科学史专业毕业生充实到各类科学传播机构，兴建更多科学文化传播基础设施，出版更多、更好、更通俗易懂的科学史普及读物。